



今天市区天气

阴有中到大雨，局部暴雨
伴有雷电
东到东南风 5-6 级阵风 7-8 级
19~23℃



明天市区天气

阴转晴
东南风转西北风 4-5 级转 3-4 级
17~24℃



后天市区天气

晴
偏北风 3-4 级
19~26℃

我市发布暴雨黄色预警

今天局部暴雨 市区最高气温 23℃

本报讯(YMG全媒体记者 纪殿国)今天阴有中到大雨，局部暴雨，伴有雷电，东到东南风。明天阴有中雨，局部大雨或暴雨，伴有雷电转多云，东南风转西北风。后天晴到少云，偏北风为主。

烟台市气象台 22 日 15 时 20 分发布暴雨黄色预警：

受高空槽和暖湿气流共同影响，今天，我市有一次明显的降水、大风天气过

程，预计全市有大到暴雨，局部大暴雨，伴有雷电。预计过程平均降水量 40-60 毫米，局部 100 毫米以上，最大小时雨强 20-40 毫米，主要降水时段在今天下午到夜间。23 日下午，风力逐渐增强，预计傍晚到夜间，东南风转西北风，沿海海面最大风力 6-7 级阵风 8-9 级，陆地 5-6 级阵风 7-8 级。请注意防范。

烟台市区，23 日，阴有中到大雨，局

部暴雨，伴有雷电，东到东南风 5-6 级阵风 7-8 级，最低气温 19℃，最高气温 23℃。

24 日，阴转晴，东南风转西北风 4-5 级转 3-4 级，17~24℃。

25 日，晴，偏北风 3-4 级，19~26℃。

烟台各区市，23 日白天，阴有中到大雨，局部暴雨，伴有雷电，东到东南风，沿

海及内陆 5-6 级阵风 7-8 级。最低气温，沿海 19℃，内陆 17℃；最高气温，沿海 23℃，内陆 24℃。

23 日夜间到 24 日白天，阴有中雨，局部大雨或暴雨，伴有雷电转多云，东南风转西北风，沿海及内陆 5-6 级阵风 7-8 级转 3-4 级，19~27℃。

24 日夜间到 25 日白天，晴到少云，偏北风，沿海及内陆 3-4 级，14~28℃。

今晚 8 点来看“龙收尾”

继农历二月初二“龙抬头”、端午节“飞龙在天”之后，9 月 23 日农历八月初二晚将上演“龙收尾”天象，苍龙七宿在夜空中逐渐西沉。感兴趣的公众可于当晚 8 点左右观赏。

我国古人为观测天象，把天球赤道和黄道一带的恒星分为二十八宿，每七宿为一组：东方为苍龙，南方为朱雀，西方为白虎，北方为玄武。

“‘龙抬头’‘飞龙在天’‘龙收尾’的‘龙’都指的是东方苍龙，由角、亢、氐、房、心、尾、箕七宿组成。”中国科学院紫金山天文台科普主管王科超说，角宿作龙头，亢宿为脖颈，氐宿为胸膛，房宿为龙腹，心宿是龙身，尾宿和箕宿共同代表龙尾，勾勒出一条龙的形象。

王科超表示，“龙抬头”“飞龙在天”和“龙收尾”是描述苍龙七宿周期性运动的三组重要天象，它们共同构成古人判断季节的天然“日历”：每年冬季，“苍龙”会“蜷缩”在地平线下，我们看不到它；春季，代表“龙头”的角宿在天黑后从东方地平线上升起，即“龙抬头”；夏季晚上，整条“龙”横亘在天空，即“飞龙在天”；秋季，“龙头”开始西沉，只能在西方地平线到南方天空这块区域看到“龙身”和“龙尾”，即“龙收尾”。

“农历八月初二的‘龙收尾’与二月初二‘龙抬头’相隔半年、互相呼应。我国古人将天文历法、自然观察与农时和生活结合，也给天象节点赋予了丰富的文化意味。”王科超说。

在大约 2000 年前，中国古人看到的“龙收尾”是在农历八月初二的黄昏后。由于存在岁差，如今人们一般在农历八月初二晚上 8 点左右才能看到“龙收尾”。

“除了岁差经年累月的影响，同一颗恒星每天都比前一天提前大约 4 分钟升起，故而今年农历八月初二即 9 月 23 日，当晚 8 点看到‘苍龙’西沉，要比 2024 年 9 月 4 日的农历八月初二晚 8 点看到的沉下去更多。”王科超说，今年农历八月初二晚 8 点，代表“龙头”的角宿已沉入地平线下；代表“龙身”的心宿来到西南低空；由尾宿和箕宿共同组成的“龙尾”已过中天。据新华社



近似标识、假冒授权、仿冒地标

三起知识产权领域典型案例发布

本报讯(YMG全媒体记者 逢苗 通讯员 孙洪安)近日，烟台市发布知识产权(商标)领域行政执法典型案例，充分发挥警示教育作用，督促各类市场主体自觉守法，共同营造保护知识产权的社会氛围。

案例一

烟台经济技术开发区市场监督管理局查处烟台中升沃茂汽车销售服务有限公司销售商标侵权商品案

烟台经济技术开发区市场监督管理局到当事人处进行检查，发现当事人从天津中升汽车用品有限公司购买并销售标有“Bovvers&VVilkins”标识的音响。经查，当事人销售的标有“Bovvers&VVilkins”标识的音响与涉案商标“Bowers&Wilkins”在文字构成及排列顺序等方面相近，构成近似标识，极易导致相关公众对其服务的来源产生混淆，使消费者误认为当事人销售的标有“Bovvers&VVilkins”标识涉案商品与“Bowers&Wilkins”存在一定联系。当

事人的行为违反规定，依据相关规定对当事人作出行政处罚。

案例二

莱州市市场监督管理局查处莱州市郭家店镇穗兴农资经销处销售侵犯注册商标专用权的小麦种子案

莱州市市场监督管理局接到举报，莱州市郭家店镇穗兴农资经销处销售的“鑫丰”牌鑫 289 小麦种子涉嫌商标侵权，要求查处并退款赔偿。在当事人经营场所，执法人员发现“鑫丰”牌鑫 289 小麦种子，经商标持有人辨认，当事人未获得该商标所有人授权，上述“鑫丰”牌鑫 289 小麦种子系假冒。当事人销售侵犯注册商标专用权的小麦种子的行为违反相关规定，依据法律法规对当事人作出行政处罚。

案例三

烟台市蓬莱区市场监督管理局查处烟台法贝蒂葡萄酒有限公司侵犯注册商标专

用权案

烟台市蓬莱区市场监督管理局接到举报，烟台法贝蒂葡萄酒有限公司正在生产侵权酒。执法人员立即进行现场检查，发现车间内正在生产“杰克尊爵苏格兰威士忌”产品，标签显示“苏格兰威士忌”“Scotch Whisky”“PROUCT OF SCOTLAND”字样。经查明，涉案酒灌装的是国产威士忌，经苏格兰威士忌协会检测，其理化指标不符合“苏格兰威士忌(Scotch Whisky)”地理标志保护产品的质量技术要求，其标签上使用与第 5915032 号“苏格兰威士忌”和第 5915031 号“Scotch Whisky”集体商标近似的字样和字母；同时，涉案酒在酒瓶形状、标签构图、外形方面与第 5876007 号立体商标高度相似。当事人未经苏格兰威士忌协会的许可，在相同商品上使用与他人注册商标近似的商标，违反了相关规定，依据相关规定对当事人作出行政处罚。

